

DEBRECZENI ELLENŐR

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVOPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

Table with subscription rates: Egész évre 10 frt., Félévre 5 frt., Negyedévre 2 frt. 50 kr., Egy órára 1 frt.

Hirdetési díj:

50 hasabon petitor 5 krajczár. Nagyból terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedése történik.

Debreczen, január 8.

(B. S.) Az ellenzéki lapok az egész elmúlt év folyamán hangzottak, hogy az 1879. évi deficit ilyen me...

No most ezek a jóslatokok szépségesen elcsúszhatnak a budget kérelmetlen számtételei mellett...

Az 1879. évi összes kiadások tesznek 246 millió 902 ezer 104 forintot, az összes bevételek 224 millió 909 ezer 706 forintot...

Több? Ne ijedj meg kedves atyámfia! e többleten, mert ezen csekély szaporodás épen nem jelenti az államkormány békészetét...

A deficit növekedése mindenesetre a kiadások szaporodásával van szerves összefüggésben, már pedig az 1879. évi kiadások majdnem 5 millió forinttal tesznek többet az 1878. évinél...

Egy példa mindent megvilágosít. X. becsületlen civispolgár évi kiadása teszen évenként 2000 forintot, ugye bevétele a mostoha idők miatt csak 1500 frt és így évenként 500 frt deficitel dolgozik...

Ha chez hozzá vesszük még, hogy a f. évi átmeneti kiadások 110 ezer fittal többet s az átmeneti bevételek 375 ezer ftrtal kevesebbet tesznek, mint az 1878. évben...

A „Debreczeni Ellenőr” tarcaja.

A phonograph.

Az örökké fűrkésző, kutató és újítások után leskelődő emberi ész ismét egy új, szíadunk phisikai vívmányának fénypontját képező találmány gyarapította a világ csudait...

Valóban, új találmány, mely a mindenhatóság titkait képező teremtményekkel versenyezni látszik, csakis egy amerikai genie agyának szüleménye lehet.

deficit által történt szaporodását, határozottan jobb a tavalyinál.

22 millió — igaz — még mindig óriási összeg, de gondolják meg t. olvasóink, hogy a deficitnek nagysága a Tisza-kormányt nem illet, azért a Deák-párti kormányok felelősek...

Tisza Kálmán miniszterelnök és Szapáry Gyula pénzügyminiszter Bécsbe utaztak. Az időközben betegéd Péchy közl. miniszter helyett Ribáry Sándor miniszteri tanácsos küldetett fel...

A vallás és közoktatásügyi miniszter közölte, hogy a képviselőház elé terjeszteti a „közoktatás állapotról Magyarországon 1877-ben.” Az iskolák száma 10 év alatt 13,000-ról 15,400-ra emelkedett...

A választott bankbíró, mely magyar részről Salósz Albert, Vértess Sándor és Marólyovics Emil esküdtök bírák, osztrák részről lovag Stocker, lovag Schubert és lovag Magas udvari tanácsosokból áll...

A monarchiának és Németországnak közt alig megkötött kereskedelmi szerződés Németország részéről már is meg lett kötve. Mint ugyanis Boroszlóbi íjakk, bizonyos szintenyőpörben hozott bírói ítélet következtében a leMBERG-csernoviczi vasút 11 vaggonja lefogalattott...

A v. közigazgatási bizottság gyűlése. Jan. 7. Miskolcra s J. Lajos főispán ur 6 óra d. u. 3 órakor megnyitja a gyűlést. Üdözlő a tagokat az új év alkalmából, mely figyelmét a gyűlés fölfoglalás és éjlenzettel viszonyozta...

Feresményeiből megtakarított pénzüzt vegytani és villanyossági könyvek beszerzésére fordította és idővel egy kis mozgó vegytani műhelyre tett szert, melyet a vasuti vonatokon magával vitt.

Szabad idejét főleg a vonatokon való kísérletekkel tölti be. Ezáltal azonban egy ízben katasztrófát idézett elő. A phosphor önmagától meggyulladt, a waggont lángba borította s ez indította arra, hogy az újság-áruházzal felhagyjon.

Itt fényszerű eredmények után állását feladva, a Western Union Company-val előnyös egyezményt kötött szaktudományos munkáira. Ezen szerződés még máig is biztosítja a társulatnak a feltalálói jogot Edisonsnak minden delejes és villanyos találmányára...

Az Edison-féle hangrítő jelenlegi alakjában két foalkatrészből és egy segédkészülékből áll. Főalkatrészei az írókészülék és a henger, az utóbbinak segédkészüléke pedig az óramű.

tanerők gyarapítottak, uj r. k. leány elemi tanoda építeték. Hasonlóképen szól a jelentés a pénzügyekről, befolyt és hátrálékos adókról és az utának a lehetőséghez képest használhatóvá történt tételéről...

Szabó Bálint árvászeki elnök utánát fölolvasta a saját december havi és az árvászek negyedévi jelentését. Az árvák összes létszáma 3002 volt és a kikölcsönzött árvapénzek összege 15935 frt. 49 krajc. rugott. A kamato: félévénként szedettek be.

Kéts József tanfelügyelő és kir. tanácsos rövid jelentésében csak a roncáló torokból zavaró hatását említi föl az általános iskolázatásra tekintettel, mely baj azonban már most megszüntvén, a gyermekek rendesen látogatják az iskolákat.

A kir. adó-főfelügyelő előadó Besse S. jelentésében említi, hogy Debreczen adóhátraléka 1878. évi decz. végén 124895 frt 49% kr. tett mint azonban leginkább a 30107 frtyi kazasteri elmarás szaporított föl. Javaslja, hogy 6 téglavetőnek az iránti folyamodása, hogy adják, — mely a feleslegük után fizetendő 1 forinttal, 6 frtnál is többre rug, alább szállították, illetve az alábbszállítással meg egy fizessze a t a s s a n a k — figyelembe ne vették.

Kuthy István kir. ügyész havi jelentésének felolvasása után Cs. Sz. P. Ferenc kir. főmérnök referál, utána M. A. y. c. r. postafőnök, azután Thege z e tiszt főorvos adó főfelügyelőségi és tanácsosok adatait tartalmazzák, hogy városunk gyárparának történelmének méltán nagybecsű adalékokat tekinthetők. A v. közigazgatási bizottság azokból több pontot kiemelve terjeszti föl figyelembe vételt és jelenléteket a félévi jelentéssel együtt a kormány elnökhöz és Simonyi Samu urnak külön „elismérő” köszönetet is szavazott.

Visszatekintés 1878-ra.

A városunkban létező testületek, jótékony célú s kulturális egyesületek 1878. évi történetét bővebben fogjuk tárgyalhatni az évi köz-

gyűlések alkalmából, legyen most elég e rövid áttekintés.

Az ügyvédi kamara mult évi elnöke Simonyi Sámuel, alelnöke Kovács Sándor, s titkára Takács Ferenc volt, s belételeből kiemeljük azon fontos feliratot, melyet mártius 31 én Takács Ferenc tollából az igazságügyminiszterhez intézett az ügyvédi kar érdekében.

Az ügyvédi kamara lajstromába 1878 ban felvett ügyvédek közül városunkban nyitottak irodát Roth Gábor, Nagy Sándor, Krémér Adolf, Vásárhelyi Antal s Gál Mihály ügyvédek.

Nevezetesen városunk jogásza az ügyvédjelöltek egyetemenek megalakulása, mely rég érzett hiányt van hivatva betölteni. Elnöke Sinka Ferenc s titkára Szilágyi Imre ú-jelöltek.

A nőegylet gr. Bethlen Mikó Róza elnökelete alatt az elmúlt évben is számos tanuljelét adta magasztos működésének, gyakorlatán a könyörületeség és jótékonyág érejt, nem csupán az árvák itápolása, a szegények közötti segélyezés, hanem az occupatio sebesüljei részére tett adományai által is.

E derék egylet, mely az 1877. év végén 33 ezer forint alapítékével rendelkezett, minden évben előre halad a nemes cselekedetek utain, s a városi közönység által (dícséretére nemes keblű hölgyeinknek) tekintélyes anyagi segélyben részesül. Így a mártius 31-én tartott közvácsora jövedelme felül volt 2000 forinton, — mely nagy részben az önkéntes adományszás utján összegyűlt ételek és italok ára.

A sport egyletei közül a lövelde mindjárt az év elején igen szerencsétlenül járt, mitán épületének teteje jan. 23-án beszakadt. Dícsére ére azonban a derék fölvész-mester Komlóssy Lajos ur buzgóságának, majus 5-én már megkezdhetette az egylet működését, s díszlövészeti-ünnepélyét szeptember 14 és 15-én tartá. Fontos az egylet életében azon körülmény, hogy a szept. 7-én városunkba érkezett József főherceget dísz-elnökül szerencsés volt megnyerni. A korcsolya-egyletnek sok baja volt a jég miatt s versenyünnepélyét, mely azonban nagyon soványon ütött ki, febr. 10 én tartá. Pályázó csupán a gyermekversenyre akadt. Ezen egylet elnöke Leszky Ferenc volt. A tornaegyletet a mult évben megszajnlta az ég, és mosolygott. De mosolygott a tornaegylet derék elnökének Varga Lajosnak, a mi kedves bátyánknak arca is, hogy végre valahára nem szakadt az eső a torna-majális nagy napján, s az igen szépen sikerülhetett. A tornaegylet falgoverenynt is rendezett Debreczen-től Derecskéig. Az athletikai klubból nem sokat mondhatunk. A tagok részvétele meglehetősen alacsony volt, pedig hát ez volna a tornászati felső iskolája.

A sport-egyletek közé számíthatjuk még a tüzoltó-egyletet is, melynek azonban főképen emberbaráti hivatása van. Ez ifju egylet dícséretes tevékenységgel küzd a kezdet nehézségeivel, s az elmúlt évben igen sok éji gyakorlatot tartott ügyességének fejlesztése végett. Közgyűlést aug. 5-én tartá, midőn főparancsnokká Somogyi Pált, titkárá Boczkó Somát s pénztárnokká Tikos Istvánt választá. — Ez évben szervezte az egylet az ugynevezett tüzoltó-bándát is, természetesen teleképű jámbor csehekkel, kiknek azonban nem lemez közepét, a hol a rezgés hatása legerősebb lévén, a rugó ugyanazon rezgésre kényserítették, mint maga a lemez. Hogy pedig a rezgésnek maradó nyoma legyen, a rugó végére egy finom acél- vagy gyémántheveg van alkalmazva, a mely a rugóval együtt rezegvén, a rezgést a hengeren pontokkal jelzi. Ezen henger csavarmenetszerű hornyolattal bír egész felületén, úgy, hogy forgása közben az írótt mindig a mélyedés mentében halad, s hogy ezen henger egyenletesen haladó forgása szabályoztassék, egyik tengelye ugyanoly csavarmenetű hornyolattal bír, mint maga a tengely, s a azokvil, mint segédkészülék, egy tetsző szerinti szerkezetű óramű a henger közel volt forgatását helyettesíti. A henger stanol (ön) lemezzel van bevonva, és ez utóbbiba nyomódnak a közvetett rezgés folytán az írótt által jelzett pontok. Ha mármint a hangjelzéssel elatott hengert ismét visszahelyezzük előbbi kezdő pontjára és az óramű segítségével ugyanoly forgásba hozzuk, akkor az írótt kénytelen a maga által alkotott mélyedéseken és emelkedéseken végig haladni, minek folytán a rugó és közvetve a fémlemez is ugyanazon rezgésbe jár, mint előbb, a lemez rezgése pedig a hangszekrénybe visszahatva, ott ugyanazon hanghullámzást idézi elő, mint a fülkébe történt beeleresztésekor s így ugyanazon hangok is keletkeznek. A hengeren levő önlemez lehetővé és bármikor visszahelyezve a pontokat okozta

kedvezett a klima, s utólj ára is azt verklizték el, hogy „már siess hazádba visszavert seregem”... stb. Nem is sok szűkség van arra az érdemes bandára, s nagyon jól teszi a tűzoltó egylet, ha nem támasztja fel halottaiból. — Tüz igen kevés volt, s a tűzoltó egylet — gondoljuk — jun. 6-án működött először a hatvanutczai külvárosi tüzesetnél.

A többi egyletek közül igen figyelemreméltó a dal és zeneegylet, melynek elnöke Bodossy Pál s igazgatója Márton Imre, továbbá a kertészeti egylet, (elnöke Simonffy Imre plgm. s igazgatója Tamásy Károly), mely a gyümölcs-nemesítést terük a mult évben is valóban szép eredményeket produkált. — A polgári kassza elnöke a mult évben Simonyi Sámuel, a polgári kör elnöke pedig Vértessy István volt.

A közegészségügy állapota az elmúlt évről igen szomorú képet nyujt, főképen a roncáló torokból miatt, mely temérdek áldozatot követelt. Hiába követelt el mindent a városi hatóság egészségügyi bizottsága, hiába hordoztatta házról házra dr. Zelizy Dániel oktatását e betegség megelőzéséről, a járvány követelte a maga áldozatait, ki is vette orszá-lán-részt főképe a gyermekek közül.

Debreczen városának pedig valóban kitünő orvosi kara van, mely ez évben dr. Szántay Károly s dr. Klár Vincze orvostudorokkal szaporodott.

Mint a közegészségügy terén nagyfontosságú tényezőt kell felemlitenünk a „debreczeni orvos és gyógyszerész egyletet,” melynek érdemes elnöke dr. Popper Alajos, s titkára dr. Zelizy Dániel. E derék egylet a mult évben is fár-dhatlanul munkálkodott az orvosi tudomány fejlesztésén, s tudományos értekezéseivel méltán vonta magára a közfigyelmet. — Május hó 25-én a „biharmegyei orvos, gyógyszerész és természetudományi egylettel” együttes ülést tartott, midőn dr. Korrád Márk a n.-váradú bábaképzede igazgatója, dr. Grósz Albert híres n.-váradú szemorvos, dr. Zelizy D. és dr. Spitzer K. tartottak tudományos felolvasásokat.

(Folyt. köv.)

A „Bika” vendéglő.

A debreczeni híres „Bika” vendéglőről akarunk valamit szólni.

Ezen bika szállodának felépítése és pedig egész felépítése, előre helyben hagyott építési terv szerent elrendeltetett oly módon, hogy a tervezett épületek egy része a megévő pénzalpból az 1878. évben készítették el; a többi rész pedig azután. De egyuttal elrendeltetett, hogy ezen többi rész felépítésének költsége, állították elő a mi hogy már léteznék, nem tudjuk ugyan biztosan, de nem hiszünk.

Hogy az 1878-ki építkezés azon évben be nem fejezethetett, s e miatt ugy a közönségre, mint a vendéglőre nagyon igen kellemetlen következmények állottak elő, ezt látjuk, tapasztaljuk; de nem csudálkozunk rajta, mert oly időjárás következett be, a mely bizony aligha kérelmetlenül keresztet nem huzott minden szímlátáson.

No de a mi elmaradt 1878-ban, bizonyosan be fog következni a már belépett 1879-ik évben, s e tekintetben az az óhajásuk, mely

hangok évek mulva is ép oly hűsen idézthetnek vissza, a mint az eredeti történt.

Ez a hangrő vázlata. Az egész szerkezetet a lehető legnagyobb egyszerűség jellemzi s mégis mily nagy eszmét foglal e találmány magában; az emberi hangot, mely alig kiejtve, már is elenyészik, mesterségesen visszaidézi. Méltán jegyzék meg a gép be-mutatása alkalmával, hogy egy évszázad előtt feltalálójá a maglyán bűnhődött volna új találmányért.

A hangok — habár nem oly erővel, mint a hangya belebeszéltek, de tisztán hallatszanak vissza. Ugy hangzik, mintha valaki a mélysegből beszélné fel. Az ékeknél a hang emlékező, a zenénél az accordok, a kacagás és köhéscélés, mind, gyöngében bír, mint kiadja, de tisztán és minden variatiókkal adnak vissza.

Mily magasztos dolog, a mennyel Patti hangját ily módon megörökíteni és évek mulva, midőn az ünnepelt csalogányunk már csak fényes emléke marad az utókorra, bájos énekében gyönyörködni!

De akármilyen átalakításokat fog e találmány maga után vonni, nyilván változó tény mar ma is, hogy feltalálója műve által az emberiséget a haladás utján jóval előre toltá.

Kirner Dező.

Anglia jákorában okta volt... edves bárogadására, bátyja épücsém! A bátyád!

rlapírókat meg jól, csapnak a nek Aladár, aban szönyvkesedőn diszes alatt, a szeszállítva. s kiadvány az nem pár Imre, zeményei?

A new-yorki kiemelt egyesült évenben. Min- vörösből. A ma- szállított, elterjedése, pretensége s harszegésbe legemlített kedsésket: pies Péter, s Arather,

litáson kik kereske- kiállított figyelmeztetést és körülményeket minden a k szívesen

H A Z.

13. szám

tal adatik: egem.

tal adatik:

király álma.

eny.

Imre.

ld.

OS.

égrehajtó a ebben ezennel kir. járásbi- lein Alfrédné r m a n Lajos errendelt ki- tag lefoglat, kikkelből álló in eladandók, empiom mel- közlésére ha- 20. napjának a venni szán- sseivel hivata- k ezez árve- szerint, szük- adományt fog- nak.

Imre.

gi végrehajtó

Nagy Gusztáv, tőmeg gondnok. Debreczen, 1879. január 10-án. megjelent szíveskedéssel. (2) 3-3

a közérdek alapul, — mert hát a közérdek kívánja, hogy Debreczen városában mielőbb legyen legalább egy tühető, sőt; némi kényelmet is nyújtó szálloda, — hogy a munkába vett építkezés már ez évben idejkorán s ha csak lehet már pünkösztre befejeztessék s a helyiségek legalább nagyobb részben a forgalomnak is átadásassanak.

Azonban ismét itt a bökkenő ugy a városra s méginkább az ide utalt vidéki nagy közönségre, mely most alig tudja pénzéért fejét nyugalmasan lehajtani, ha ide jön, valamint a bérlőre egyaránt; mert a mint tovább történik az építkezés, a „Bika” szálloda darab időre és ki tudja az oddigiek után mennyi időre, ismét nem fog helyiséget adni az ezt keresőknek.

Mi lesz teendő ekkor a várost, a bérlőt s a közönséget illetőleg? miként lehetne az építkezést akként beosztva fogantatítani, hogy a kellemetlenségek lehetőleg elkerültessenek? Oly kérdések, melyek miként leendő megoldásának idejében napirendre tűzése nagyon kívánatos.

Legközelebb feleltetett e lapok hasábjain a „kaszállók” kérdése és a „parlag” pusztá ügye.

Ime itt van a „Bika” szálloda építé-ének kérdése is, mely szintén közérdeket képvisel, mely körültekintő s erélyes eljárást igényel. Ajánljuk ezen ügyet is az erre különösen hivatottak figyelmébe.

Külföld.

A francia szenatusban a pártok számaránya az új választások után a következő: köztársasági többsége tehát 119. A köztársaságok többsége tehát 57. A 65 kisorsolt monarchisták közül csak 16 választottat meg újra. A bukkantak között Canrobert marsal is ott diszeleg. A köztársaság elenségei tehát utolsó védbástyájokból a szenatusból is kiszorították. Az újonnan megválasztottak legnagyobb részét a mérsékelt republikánus pártok tartoznak.

Az afgán-angol harcztérről kevés új tudósítás érkezett. Nehány afgán kőbor csapat betört Keletindia angol területre és foglyutotta Tankot. Kabulban a mollák fanatizálják a lakosságot. Szt. Pétervárot nemsem akarnak tudni arról, hogy az emir orosz földön volna. Ime a muszka barátság!

Szulejman pasának a szultán általi megkegyelmezése abból áll, hogy degradációra és élethosszra száműzetésre ítéltetett.

Napi hírek.

Sárvári Ferencz debr. törvényszéki elnök s kir. tanácsos elhunytáról szóló csiládi gyászjelentés így hangzik: Özgye Sárvári Ferencz született Némethyfalui S monffy Jozefa, gyermekei Lőrincz, továbbá Izabella és Róza melyen keseredett szívvel tudatják áldott emléki jó férje, illetve pártalan jószágú edes atyjuk, királyi tanácsos és debreczeni kir. törvényszéki elnök SÁRVÁRI FERENCZ urnak folyó 1879 ik évi január 6 án délután 8 órakor, harmadfél hónapi súlyos betegeskedés után, élte 71-dik évében történt csendes kimúlását. — A boldogultnak földi részei folyó hó 9-kén délután 5 1/2 órakor a helyi hitv szerzetáras szerint eléb a czepléductjai 2571. sz. alatti háznál, majd a nagytemplomban megtartandó gyászszertartás után a czepléductjai sirkertbe fognak örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességettelre a boldogultnak rokonai, a kir. törvényszék tagjai, az ügyvédi kar, továbbá barátai, ösmerősei s a t. közönség ezenel meghívatnak. Debreczen, 1879. január 7.

Színházunkban a lefolyt 3 hó alatt összesen 88 előadás volt. Ezekből a drámára esett 16, színjátékra 7, vígjátékra 13, népszínmű 12, énekes vígjáték 6, opera 13, operette 21. Újdonság volt összesen 27; 9 dráma, 3 népszínmű, 7 vígjáték, 1 énekes vígj. 3 színmű, 4 operette. Egy shaksperei előadás. A színészegyesület valóban igen elismerésre méltó buzgalmat fejtett ki a színházlátogató közönség kielégítésében.

A vásár ideje alatt színházunkban a következő darabok hoztak színt: szombaton 11. Kornevilii barangok. Vasárnap 12. Piros bugyelláris. Hétfőn 13. Egy huszár káplár Bécsben. Kedden 14. Faust (opera). — Egy félig megmerevedett embert találtak tegnap a vasutnál a sineken keresztül fűtetve. Pár percz múlva már élve nem viték volna el onnét, mert egy vonat robogott ott keresztül épen és így is alig tudták fekhelyéről elvonozni. A szerencsétlent vagy széthűdés vagy a közsvény tette ily nyomorék tehetetlené. Fiát is föltalálta a rendőség itt helyben, most annál ápolják.

Vakbormérésre bukkant a napokban mezei rendőrségünk egy külső tanyán, hol dohányosok egy nagy borból jó pénzért fűnek fának méreggették és ez által a jogsított borméretet nem kevésbé károsították meg. A vakbormérés aztán életveszélyes fenyegetéseket szortak egy általuk följelentéket tartott csész elien. Így hát kétszeresen kellett lakolniok.

Élénk bórvasár volt a közelmúlt napokban városunkban, a mit leginkább az is bizonyít, hogy a mezei kapitány mint egészségügyi tiszt 50—60 származási igazolványt szolgáltatott ki a Magyarországi és Ausztria mindenfelé részbe szétküldözött és eladott bórfelekre vonatkozólag.

A kedvelt kakukduette a tegnapi „Kisasszony feleségem” című operettben különösen jól sikerült. Eddig a kakukkolást a zenekarban obóval hajtották végre, most azonban mint a tegnap előadásában kellemesen meggyőződünk, ama háladatlan madár hangját különösen e célra szerkesztett készülek produkálta. Mi a közönség iránt tanusított ezen figyelmet egyenesen az igazgatóság érdeméül gyevnyk hajlandók fölörvni, bár mások ékes hallásukban megbizva, má-felé fordították néltányt tekintetöket.

A szó hatalma ellen nincs sikeres ellentállás. Egy anya ma bepanaszolta leányát, hogy az ő tudta nélkül akar férjhez menni és már ki is hirdette magát. A pap aztán meg semmisítette a kihirdetést, de a rendőrségnél mégis csak azt tanácsolták az ellenkező anyának, hogy egyezék be leánya házasságába. Ez egyszer az asszonyon is fogott a jó szó.

Halalozás. Pap László városunk egyik derék polgára tegnap vesztette el nejét. A boldogult temetése holnap jan. 9-én d. u. 3 órakor lesz. Béke hamvait!

Piros bugyelláris vásárolni ment tegnap Baum Miksa 27 kros üzletébe két vidéki paraszt fia. Az egyik a 27 es kabott ár kelő figyelembe vétele mellett csakugyan vett is magának egy piros bugyelláris, de a másik olcsóbb szírelt akart a színpadon kívül egyaránt divatos árucikkhez jutni, mely szándékát illetve már tettét azonban keserve sen kérészerűlt utóbb megbánni, mert a 27 pizes portékárért másfél napig kellett a dúti felhomályában szeméit rontatnia.

Sok nyubör perpatvart volt kénytelen elintézni rendőrségünk a most lefolyt orsz. bórvasár folyamán alatt. Denique számos e nembeli kereskedő nem elégszik meg azzal,

mit a nyubörön nyer, hanem még a mások bórén is óhaját nyereszködni.

Véres verekedés folyt le tegnapelőtt a „Bika” vendéglő udvarán. Ugyanis 4 cukorgyári munkás egyesült erővel hatalmasan eldöngötte a Bika-beli hetest. Ezen egyenetlen harc gyászos következményeit nem annyira a helyben hagyott hetes siratja, mint inkább a városházi alvilágra kárhözott cukorgyári — óriásokat.

Köztisztasági fogalmak. Valamelyik kézes utcai gazdának egy szekér szemetet kellett volna a külső lerakó helyekre szállítani. Azonban az illető kényelmesebb dolognak látta erősen vegyes terhet utcaja kellő közepére plántálni, természetesen egy munkából kettőt csinált, mert biz a rendőség uralma fölcsodélt és illeto helyére hordatta a rakományt.

Széchenyi Béla gróf hazánkia, ki jelenleg Chinában utazik, mint legutóbbi leveléből kitünik, nov. elején megérkezett S hang aiba (Pekingben tul), hová az osztrak nagy konzul is elkísérte. Szept. 20-án a gróf Tient sinben Li-Hung-Chang akirálytól fogadtatott, ki íranta a legszívösebb volt, s kijelentette, hogy mindazon országok egyet, melyek Chinával öszekötöttekben vannak, köztül Ausztria-Magyarországot, amelyel a békés viszony soha meg nem zavartatott. Oct. 9-én az utazó társaság a császár nagybátyjánál Kung hercegnél volt fogadtatón, ki dicserettel emlékezett meg csapatainak boszniai fényes győzelmeiről.

A Petőfi-társaság jan. 6-án tartá évi közgyűlést az akadémián nagyteremben, élénk részvét mellett. — Különösen a hölgyek szép számmal voltak képviselve. Sokat vesztett az ünnepegy érdekességéből a társaság elnökeinek Jókai Mórnak tavólléte által, ki még mindig gyengékedő állapotban van. Helyette a másod-elnök Eszaki Károly mondott tartalmas és sikerült emlékebeszédet. A kitűzött program változatosan, élénken folyt le. Sz. a n. Tamás titkár olvasta a múlt évről jelentést, melyben melegen emlékszik meg Szigligeti Ede és Balog Zoltán tagok elhunytáról. E jelentést szert a társaság csakis eredeti műveket adott ki; az alapítók száma kettővel növekedett; a társaság lapja a „Koszorú” ezennel havonként jelenik meg. Ezután gr. Zichy Géza tartott Szigligeti felett tetszessel fogadott emlékebeszédet. L. a u. k. Gusztáv Petőfi nő-ü-léséről írt rajzát olvasta fel, — mely a nagy költő életéhez mindenesetre figyelemreméltó adalék. — Balázs Sándorral V. a r. d. i. Antal olvasott emlékebeszédet. Még három költemény következett: Az első S. a s. z. Gerő „A végtelenség” ez verse, melyet E. Kovács Gyula szavalt el hatással, aután Bartók Lajos költeménye „Egy fiatal művésznőhöz” s végül Toros László szatirája, melyet Komócsy József szavalt szépen, tetszés mellett.

Az elnök közönséi szavai mellett ért véget az ülés, mely után a társaság tagjai kedélyes lakomára gyűltek ösze.

Az élelmi cikkek ára Boszniában rendkívül felzkkent, a mi arra birta a hadügyminiszteriumot, hogy a katonák zsoldjauk szándékot leszállításától elálljon. Katonáink tehát Boszniában ezután is megkapják a hadi pótlókat.

A Pest. Lloyd 25 éves jubileumát vidám lakomával ünnepelelték meg Hétfőn Részvét benne majd minden budapesti lap szerkesztősége s jelen volt Bécsből a N. Fr. Presse szerkesztője Etienne is, ki igen talpraesett pohárköszöntést mondott. A toasztok sorát Wahrmann Mór, a Lloyd társulat alelnöke kezdte el s azok legnagyobb része a P. Lloyd derék szerkesztőjének, Falknak szólt. A betegeskedése miatt távolevő Jókai üdvözlő levelet küldött, melyet Hegedüs Sándor olvasott föl.

Egy tipikus alakjával kevesebbje van

a fővárosi életnek. It aics Pepi az ötvenes és hatvanas évek egyik ismert alakja, a főváros örök-ifu különöze 77 éves korában meghalt. Tiz év óta elvonultan élt a világ zajától „Tigris” szállodai czellájában, minek oka egyszerűen kedves paripájának, melyen kilovagolni szokott, kimúlása volt. Számos, csaknem hihetetlen dolgot beszélnek róla réggib ismerősei, így p. sohasem látott vasutat, nem hogy utazott volna rajta; sohasem ment keresztül a L. a u. c. h. id. on. Egész életében összes olvasmánya a „Hans Jörgel”, majd később a „Borsszem Jankó” volt. De azért sok természetes tehetséggel bírt s naturalista költő is volt.

Lapunk t. olvasó közönségéhez, illetve mindazokhoz, kik lapunkra előfizetni szándékoznak, ezenel azon tiszteletteljes kérelmet intézzük, miszerint az előfizetés iránt mihamarabb intézkedni sziveskedjenek, mert fölös számú példányokat nyomatni nem fogunk.

A tárgyalási teremből.

Január 7.

Az 1878-dik évi Október 12-kén estefelől Ábri György h. doroghi lakos egy ugyanazon kertben lakó szomszédjával Gál Jánossal öszeszólalkozván, ez a nála volt bottal vagy csapta föbe, hogy már akkor is a sérelem életveszélyes súlyosságának talátatott, mit a a következők azzal igazolt, hogy a sérelemzet, a legmondosabb ápolás dacára is, még azon hó 20-án, tehát 8 nap múlva elhunyt.

Az orvos szakértői bonczjegyzőkönyv s arra alapított véleményből kitünik, miszerint sérelemzet a homlokcsont baloldalán kapott egy 3—4 cent. hosszú és 1/2 cent. széles sebet, mely a véráramlás által agygyomást okozott, sőt az agy állományát is össezuzta, és a halált fözetlenül előidézte.

A bünességet tekintve, Ábri György 24 éves, ref. nős, h. dorogi illetőségű cipész-mester, ki verekedést már többször fenytve volt — beösméri, hogy Gál Jánossal öszezölő-vá, bosszúságában egy fát felkapott s azzal Gál János fejére úgy vágott, hogy az azonnal öszerogyott; azon mentekezése pedig, hogy őt előzőleg Gál János többemagával megtámadta volna, maga a vádolt által felhívott tanu részéről is megzafátoltott, ki előadta azt is, hogy vádolt meg többet is ütött volna, ha tanu annak kezében a botot meg nem fogja. Ugyanazért a teljes beszámítás alá eső emberölés büntetésének ugy tárgyi mint alanyi tényálladéka is egészen helyreállítva levén: királyi ügyész indítványozta, hogy Ábri György emberölés büntetésében bünessnek nyilvánítás mellett mult évi Október 15 től, mint befogatása napjától számítandó három évi börtönrre ítéltessék.

A kir. törvényszék Ábri Györgyöt emberölés büntetésében bünessnek találván, letartóztatásától kezdetét veendő két és fél évi börtönrre ítélte el, mibe ugy ő, mint hivatalból rendelt védője Poos Gyula, nem különben a kövadó is belenyugdván, az ítélet jogerőre emelkedett, s elítelt egyik országos fogházba fog szállítatni.

Ugyanacsak a mai napon M. a r. d. i. Bálint h. dorogi illetőségű egyén őt rendbeli tolvaj-ságrt 2 évi — Szőlősi Gábor három rendbeli lopásért 1 évi — Kima Lajos, Görög Bálint, Görögé, Borbély Sára, és Pinczés Ferencz orgazdák 3—3 havi börtönrre lettek elítelve, mibe Kima belenyugdván, foganatba vétetett; Pinczés büntetését mint katona illetékes katonai hatóságnál fogja kitölteni, a többiek pedig felebbeztek.

Közgazdaság.

Husárak megállapitva s bejelentve 1879. január 8-tól 15-ig következők: 46 kr. Gyarmati Istvánnál mesterut, 1442 sz. a. Nagy Jozsefnél Piacz 2-ik szék Bösözrményi Istvánnál Piacz 3 és 4-ik szék s végre Szentessy Istvánnál Piacz 6-ik szék. Minden többi mérszárszében pedig 44 kr. Debreczen 1878. jan. 8. Debr. város kapitányi hivatala.

Piaczi árak 1879. január 7-én

1 hectoliter buza	4.88—6.52
1 " kétszeres	4.06—4.88
1 " rozs	3.10—3.42
1 " árpa	2.78—3.10
1 " zab	2.12—2.44
1 " tengeri	2.94—3.26
1 " köles	4.06—4.40
1 " köles kása	813.
1 " zsák bnrnyona	150.
100 kilo uj szalonna	36, 37, 38.
100 kilo uj háj	36, 37, 38.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Bérlet Szerdán 1879. jan. 8-án színet.

A debreczeni színész-egyesület által adatik:

A SIKLÓSI HŐS LEÁNYOK.

és Zsigmond király álma. Történelmi színmű 5 képben.

Holnap csütörtökön itt először: „Házastitók”. Uj vigj. 3 felv.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Fő-szerkesztő: Vértési Arnold.

Nyitlér.

Dr. HAMBURGER EMIL

fogorvos és műlt. lakik (főpiacz Nánássy-féle házban.)

Rendel a vásár tartama alatt egész (13) 1—3 napon át.

Alulírott, a vászon- és divatárú-üzlettel végképen felhagyván, árucikk-keimet és kinnlevő követeléseimet a mult 1878 ik évi december hó 20-kán leltár szerint, közjegyzői okirat mellett, ifju Kardos László urnak eladtam.

Mint hogy Kardos László ur divat-czikkekkel üzletében nem foglalkozik: tehát a nevezett árucikkkeket, rendkí-vül leszállított áron, üzlethelyi-ségemben (czepléductza takarékpénztári épület) adatja el.

Kelt Debreczenben. 1879. január 3.

Könyves Tóth Sándor.

(3) 2—2

H I R D E T E S E K.

Debreczeni vásár tartalma alatt Vásártéren n.-bécsiü. szegletén tűkör és képtárlat

MÜLLER E. Bécsből

kül-vásártéri saját üzlethelyiségében — ajánlja nagyválasztású, szilárd készletű kerettel ellátott kézimű-festett és olajszinnyomatott

mű-képek és tűkörök

raktárát itt helyben minden költség nélkül átadva, vagy a vasutra csomagolva feladva

➔ részlet fizetés mellett. ➔

És felvállal reideleteket

KÉPKERETEKRE, CSILLÁROKRA mindenemü aranyozó munka alá tartozó czikkekre, — továbbá

VARRÓ-GÉPEK

bármiféle forma és gyárművekre, szintugy valódi amerikai



HALIFAX-KÖRCSOLYA

gyári bizományi mintái megtekinthetők, — a melyek eredeti gyári árban szállittatnak.

(12) 1—4

Debreczeni vásár tartalma alatt Vásártéren n.-bécsiü. szegletén tűkör és képtárlat

FÜL-OLAJ

dr. Schmidt k. törzsorvostól,

gyógyítja a siketséget, ha az nem az ember-
született baj, továbbá a nagyot hallást, —
fülgaszt azonnali s megszűnteti. Egy üvege
ára használati utasítással együtt 2 ft. Vidékre
2 ft 30 kr előeres beküldése mellett bér-
mentve elküldetik.

Főraktár van
Grätz Gyulánál Bécsben.
IV. Mariahilfstrasse 79. sz. a.

Videki eladók forduljanak levélleg a bécsi főraktárhoz.

Bizonnyitvány. Egy nagy betegség utóba-
jaként 12 éven keresztül mit sem hallottam
balfülemre, mi üzletemben nagy hátrányomra
volt; az alkalmazott gyógyszer-ek mitem hasz-
náltak. Ezelőtt 3 héttel egyik barátom figyel-
messé tett a Schmidt-féle fül-olajra; anyi sok
sikertelen kísérlet után megpróbáltam ezt is.
Kimondhatlan örömemre alig használtam el
belőle egyetlen üveggel, vagyis két heti gyógy-
használat után hallásom balfülemre teljesen
helyre állt. Hason bajban szenvedőknek tehát
az ön fül-olaját legjobb meggyőződésemhez ké-
pest ajánlhatom. — Kelt Fürstenwalde.

(242) 4—?

Steinberg Gyula.

Egy vörhenyes pincs

tegnap eltévedt és nyomtalanul elve-
szett. Ismertető jegei: nyakán csörgő
és aczellánc. E kis állat nagyon ház-
hoz szokott és különben sem maradna
meg újabb gazdájánál; azért megtalá-
lója kéri az Bányay-utczán 2453.
sz. a. a 16-ik huszárezred puskaműve-
sénél visszaszolgáltatni. A becstelen
visszaszolgáltató szép jutalomra szá-
mithat.

Zongora-
kölcsonzó-intézet.



Mindenemü zongorák
dus raktára.

Ócska hangszereknek
ujakérti becserelesé.
Mindennemü
zene-hangszer
bizományosri eladásának
elváallása.

Pirnitzer Frigyes

zene- és műkereskedése, Budapest. váciutca 24-ik szám, a
nagy Kristof átellenében.

Az újjanonan alakított

ZONGORA TEREM

ugyanott van.

Félelemlet. (428) 4—6

Az erdélyi pincze-egylet borait,
spanyolborokat,
tokaji, mènesi és ruszti asszú borokat,
francia pezsgő-borokat, francia liqueuroket,
Brázay Kálmán-féle sósorszesz és életital, malta kivonatokat,
Pozsonyi kétszerstülett, amerikai kávédaráló-gépeket,
Lancaster és Lefauchet tültényeket, Szobapadló fény-festéket,
illatszereket, pipere, szappan és Glycerin árukat
jutányos árban ajánlj

(410) 3—4

a Nemzetközi árucarnok.